

打造“儿童友好”社区，治理有效更有爱

适逢六一儿童节，无锡市新吴区宝龙世家A区“儿童友好路径”项目开建。整个区域人车分流，500米长的步道串联起大草坪、儿童游乐场、廉益家图书馆等五个核心景观，“1米视角”的站牌，还有儿童手推车、平衡车等专属停车位，将成为小区各年龄段儿童就近游玩的新空间。

这是无锡市新吴区旺庄街道推进儿童友好社区建设的一个缩影。近年来，随着城市化进程推进，旺庄街道作为无锡高新区建设的发源地，吸引大量新市民在此定居，尚泽、嘉城等纯商品房社区中，0—18岁儿童人数占比超过四分之一。为了全方位呵护儿童健康成长，儿童友好社区建设需满足更高的要求。

“儿童友好，就是为儿童成长创造更好的条件和环境！”旺庄街道相关负责人表示，空间环境方面，新拓更多满足儿童游乐休闲的场地空间；资源导入方面，整合社会资源提供更多的学习体验活动，丰富文化供给；社会发展方面，为儿童融入社区和社会提供平台和机会，多个社区建设儿童友好环境

取得积极成效。

2024年，作为无锡首批最美儿童友好社区，尚泽社区整合“五社”资源（即社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者和社会慈善力量），联合城管、物业、爱心企业等单位，全面升级打造了社区“转角”公园、儿童友好健康步道、儿童友好广场等基础设施，近年来累计改造、新拓儿童活动场地超过1300平方米。

“小区楼下、街角公园几乎到处都有崭新成型的儿童游乐设施，定期还有技术人员维护，孩子们玩得开心，家长也放心！”二胎宝妈张女士直言，社区还串联起1个家庭教育指导站、5个周边学校和N个社会组织形成“家校社”社区儿童共育体系，等孩子长大些，自己就可以放心地重回职场了。

嘉城社区是2025年无锡市儿童友好社区，连续两年推出“草坪读书会”，成为亲子阅读的品牌活动。“爱上阅读，可以让孩子终身受益。”社区书记周乾表示，社区邀请老师进行绘本导读，组织儿童绘本交换市集，还有花草书签制作、传“书”游戏等，在小区中心的大草坪上留下了亲子间关于书和阅读的美好回忆，也让孩子更好地爱上阅读。

除了书香，这片草坪还留下过亲子运动时的欢声笑语。2024年11月，嘉城社区联动倩韵艺术培训中心、宝龙物业等组织首届亲子嘉年华暨社区运动会，设置定点投篮、乐投沙包、竞速跳绳和趣味飞镖四个赛项，孩子和家长玩得很尽兴。“宝爸”黄先生表示，活动既丰富了孩子的生活，也增进了亲子关系，特别好！

在丰富的社区活动中，儿童得以学习，也得以发展。去年3月，新光社区孩子创作的26幅作品在无锡201路公交车上亮相。“我的画挂上公交车啦！”孩子们的语气里满是自豪。据了解，这是新光社区推出的“一支画笔”项目，以艺术赋能，让儿童成为社区建设“小主人”。

值得一提的是，新光社区“有间书咖”空间营造项目中，邀请孩子们用画笔在墙面创作，营造符合儿童审美的文化空间；还特别设置“儿童议事会”和“小小规划师”环节，引导儿童表达需求和提出建议。社区副书记杨显君还表示，通过“小手拉大手”，全民参与社区治理的意愿和能力显著提升。 陈敏

无锡新增一家犬伤门诊

近日，市民周先生在家用餐时，家里养的宠物猫突然跳到他身上，抓伤了他的肚子。伤口渗血后，周先生紧急前往无锡市第五人民医院接种狂犬疫苗。

近期气温攀升，动物也易出现烦躁情绪，加上人们衣着单薄，四肢暴露面积大，受伤风险显著增加。为满足周边居民的诊疗需求，无锡市第五人民医院已获批成为首家市属狂犬病暴露预防处置门诊（犬伤门诊）业务开展医院，6月3日正式开通24小时犬伤门诊。

据介绍，该门诊为市民提供动物致伤的一站式诊疗服务，从伤口冲洗、消毒到疫苗接种、免疫球蛋白注射等实现全流程专业处置，确保市民在被宠物伤害后，能第一时间获得专业、便捷的医疗救助。

值得一提的是，无锡市五院犬伤门诊是目前市属医院中唯一一家具有犬伤特色的门诊，弥补了医院在预防接种和应急处置上的不足，实现了预防和治疗的全流程管理。该门诊还可为兽医、动物饲养员、流浪动物救助志愿者等高风险人群提供暴露前预防接种服务，提前建立免疫屏障。

“狂犬病具有‘可防不可治’的特点，大家在面对动物致伤时一定要谨慎对待。如果只是浅表伤口，可先用大量清水冲洗，再用碱性液体或碘伏进行消毒，随后及时前往医院就诊；一旦伤口出血，必须立刻前往医院，接受专业的清创和诊疗，由医生根据伤情进行分级处理，并按需注射疫苗或破伤风。”无锡市五院急诊医学科主任许军说。 朱鲸润

关注眼健康，让孩子们“视”界更精彩

近日，省锡实一小举行“爱眼日”主题活动，活动邀请到无锡市二院眼科屈光中心主任邹广程，为广大师生送上了一份实用的爱眼护眼知识“大餐”。

讲座伊始，邹广程凭借丰富的临床经验和扎实的专业知识，借助生动形象的图文资料，用通俗易懂的语言给孩子们介绍了眼睛的构造，高度近视会带来身体伤害等，并与孩子们分享了保护视力的小秘诀。“通过学习我知道了写作业的时候要保持正确的读写姿势，做到一拳、一尺、一寸。”同学万璐佳表示。“保护眼睛真是太重要了，这节课的学习对我的帮助特别大，爱护眼睛要从平时的点点滴滴做起。”同学沈瀚泽说。

“我们全校已经更换成护眼灯，每个学期会对学生进行2—3次视力检测，以便于及时关注每个孩子的视力情况。每一

个学年我们会组织眼保健操比赛，提醒孩子们注意眼健康。此外，‘215专项行动’开展以来，我们严格落实上午和下午各有一个大课间，每天有一节体育课，加上我们课后服务时间段丰富的社团活动，满足孩子们每天有超过2小时的体育运动时间。”省锡实一小副校长章丽英表示，守护孩子视力健康刻不容缓。

“我们和省锡实一小紧密结合，医校联动共同守护孩子们的 eye 健康。通过宣讲近视防控方面科普知识，我们指导学校如何做近视防控工作，采取一些措施。另外我们也和小朋友普及近视防控知识，让孩子们掌握相关科普知识。”邹广程提醒，如果家长发现孩子有眯眼睛、揉眼睛、掰眼睛、挠头歪头等姿势的话，要及时带孩子到医院就诊了解视力情况。 朱鲸润

清华牵手无锡，探索AI+发展新未来

近日，“2025太湖对话·AI for Science”活动在无锡滨湖举行，全国首个“DrugCLIP: AI驱动的超高通量药物虚拟筛选平台”正式发布，一批人工智能领域合作项目集中签约。现场，来自全球的专家学者、产业领袖齐聚一堂，围绕科技与产业共话未来，为滨湖乃至无锡人工智能产业发展注入全新活力。

近年来，无锡立足自身产业基础与创新优势，积极构建人工智能发展生态，持续壮大产业规模、优化创新生态、夯实要素支撑，全力打造“人工智能+”标杆城市。去年6月6日，清华大学无锡应用技术研究院智能产业创新中心正式落地无锡滨湖。一年来，创新中心聚焦人工智能关键领域，精准链接创新链前沿技术和产业链高端资源，助力紫荆康“人工智能医院”落地启用，ApolloFM自动驾驶系统、业内首台嵌入式具身智能机械臂

推出，为滨湖因地制宜发展新质生产力夯实了“智能底座”。当天发布的“DrugCLIP: AI驱动的超高通量药物虚拟筛选平台”便是创新中心的重要成果之一，该技术在全国首次完成了人类基因组规模的药物虚拟筛选，打破了传统药物研发周期长、成本高、成功率低的困境，对加速创新药物研发具有深远意义。活动上还进行了DrugCLIP的两项重要签约，平台将分别与瑞金长三角健康研究院和Enamine中国开展深度合作，共同推进小分子药物智能筛选技术的产业化进程。

此外，现场还集中签约了一批产业合作项目，涵盖智慧医疗、自动驾驶、智能机器人等领域。一项项人工智能创新成果的落地，标志着无锡滨湖与创新中心的合作领域不断拓展、成果不断出新、层次不断提升，校企共赢发展迈出新的步伐。 朱鲸润

小记者面对面提问大教授

“钟书领读”走进无锡经开区万思书田

无锡人均GDP多年蝉联全国第一，多次摘得“内地最宜居城市”“最具幸福感城市”等桂冠，无锡何以如此厉害？

6月7日上午，2025钟书领读·阅读名家走进钟书房系列活动走进无锡经开区太湖街道玖玖城社区万思书田钟书房，江南大学教授庄若江以《解码小城千年文脉，剖析无锡崛起传奇》为题，分享了小城无锡崛起的“文化密码”。

社区居民和亲子家庭五十余人参与活动。多位小记者更是踊跃举手，面对面向江南大学教授庄若江提问：“当年泰伯带人开挖的伯渎河，现在还能在里面划船吗？”“作为小学生，我们能为无锡文化传承做点什么呢？”活动现场气氛热烈。

陈敏文/摄



小记者提问大教授

解码无锡崛起的文化逻辑

庄若江表示，无锡既是文脉久远的“千年古吴都”，也是充满活力的“百年工商城”。公元前11世纪初泰伯奔吴，赋予无锡久远的历史基因，为无锡涂抹了第一抹文化色彩。

“泰伯奔吴为尚属荒蛮的吴地带来了文明曙光，他筑城守民，汇通百渎，传播礼仪，教授农耕，清名桥历史街区作为今年春晚无锡分会场之一，让伯渎河也得以璀璨亮相，这条80多华里河道就是泰伯率众开挖疏浚的，是我国最早的人工河，比鸿沟的开凿还要早一百多年！”

然而，真正推动无锡快速崛起的则是近代百年的大潮。1895年杨氏兄弟在运河畔率先创办业勤

纱厂，由此拉开了无锡民族工商业的序幕，开启了无锡真正的“崛起”之路。

庄若江指出，无锡工商业的发展，直接推动无锡经济实力提升和城市地位升级；全面提升城市生活水平，为民众提供了大量就业机会；城市硬件设施建设得到完善，从道路、桥梁、园林到教育、医疗、交通、电讯、慈善事业，皆全面提升，让无锡成为闻名遐迩的“模范县”。

2025“钟书领读”精彩持续

4月起，2025钟书领读·阅读名家走进钟书房系列活动已走进7家钟书房举办7场活动，受到市民和读者欢迎。“家门口就能听到大咖的讲座，太幸福了！”玖玖城社区孙芳彬直言，听了庄教授的无锡文化分享，加深了自己对无锡的了解，也为自己是无锡人感到自豪！

太湖街道玖玖城社区党总支书记周燕燕表示，这次市里举办“钟书领读”活动，把无锡本土大咖请进了我们钟书房，让居民有机会在“家门口”跟大咖面对面，接受文化熏陶，同时，也让我们钟书房更聚人气，更有文化品位。

江南大学教授庄若江表示，无锡钟书房建设得很好，全市100多座已经形成了规模，对传播文化意义很大，每次来听讲的市民都很认真，钟书领读等一系列活动的举办，对“钟书”品牌效应进行了放大，是传播无锡文化很好的渠道。

2025“钟书领读”是无锡“钟书房”推出的全新品牌活动，特别邀请8位无锡本土文化名家利用周末和节假日走进各钟书房，举办文化沙龙和阅读分享，旨在将优质阅读活动直接送达基层，普惠群众。活动仍在继续，欢迎市民读者持续关注。